

喝茶时的发散性思维

□上海 罗光辉

吃过早饭，泡了一壶茶，坐在阳台上，打开微信看“疫情”。

窗户上有声响，窸窸窣窣的，抬头一看，是一只鸟，一只非常漂亮的鸟。

这可是贵客，端详这位客人，褐色的羽毛，腹部基本是白色，声音婉转悦耳，它在窗前或飞、或唱、或跳，用舞姿诠释着我期盼的信息——灵动、慈祥、亲切。我喝着茶，享受着这不知从哪儿飞来的美好。

我喜欢和三五知己一块喝茶。七年前，与一懂茶的好友旅居一半山小院，同行的还有一文友，邀我们前往的是一位儒雅的大姐。那儿山高林阔，云雾缭绕，山路弯弯曲曲，一路风光无限，翠竹两边间有奇石，平静安详犹如人间仙境。

午休过后，茶友弄了几根藤条和枝叶，我弄了一把不知名的野草，摆在那里有十来米长的长条桌上。茶友用藤条、野草、枝叶支起了一道风景，我用手机一拍，哇！不得了，出现了一个人影图像，真是天人合一，我激动不已，把照片发给在场的朋友，大家看着很是惊讶。茶友淡定，他敬畏自然敬畏天地，他认为很多事都是天意。他叫司机拿来炭炉、一套古色古香的茶具，用农夫山泉的瓶子装着从山涧溪流中取来的泉水，生

火，煮水，我们享受着那方清新雅致的茶环境，等着水烧开。

“饮茶可以振奋精神、荡涤昏寐，还能稳定心绪，陶冶性情，体现一种不与世俗同流合污的高雅情趣。”每次和茶友喝茶，都会有程度不同的收获：“千载儒释道，万古山水茶”。茶，一杯杯由浓到淡。换一种喝茶时，朋友会把喝茶的顺序倒过来，浓茶先倒出来放一边，先喝淡的。他说：“先喝淡的，再喝浓的，这样，就能体会到先过苦日子再过好日子的滋味。”

人生如茶，苦涩有时，甘甜也有时，我们喝茶，也在品人生。

“没有什么不会在岁月中老去！”文友一声感叹，引发了我的思考，我常想，人一辈子过完，能给这个世界留下一点什么呢？我们无法留住晨曦，也无法留住晚霞。春兰、秋菊、夏荷、冬梅，它们可以阅尽人间轮回，而我们却做不到，我们甚至抵不上小院外的那一截断墙残壁，它静静地守候在那里，欣赏燕雀低飞，聆听夏虫浅唱，守望着大自然的岁月更替。我们呢，做不到。

我们太渺小了，不过，我们可以发光，我们有思想，有生命，有灵魂，我们不能亮成灯塔，但可以闪闪发光。

是的，没有什么不会在岁月中老去，华西村老书记吴仁宝有句名

言：“家有黄金数吨，一天也只能吃三顿，豪华房子独占鳌头，一人也只占一个床位。”千金终有散去的时候，“穷，穷不过三代；富，富不过三代。”这是一句俗语，俗语有他的俗理，我信。颜值高又如何，颜值也有迟暮的时候。不过，靠脸吃饭没什么可怕，有人靠不要脸吃饭都不怕。靠脸不靠脸，脸都会老去，靠不住。

一片羽毛在风中飘，看似无拘无束，自由自在，但羽毛要飘向哪里呢？我不知道，羽毛知道吗？估计也不知道。不知道去哪里，等于没有灵魂。

城市的建筑越来越高，有人喜欢住高楼，我不太喜欢住太高，我怕站在高楼的顶端，却望不见自己的家乡。

我喜欢和投缘的朋友在蝴蝶飞舞、鲜花聚拢处喝茶，作为人，在草木之间，在有田园气息的地方喝茶，能喝出无边情趣；和懂茶道的人在一起喝茶，能喝出五花八门的智慧。

天高云淡，日暖风和，思绪从七年前回到今天。一抬头，看到过年时我自拟自写的对联：临春岭花开有声，三亚河风过无痕。横批：顺其自然。

在三亚住了些日子，看疫情变化，看流年似水，看花儿盛开，看白鹭展翅，我，能留下些什么呢？

蒿儿团

□如东 桑云梅

小桌子前，老父亲老母亲端坐，八十多岁的老父亲满头银发，七十多岁的老母亲安静严肃，说话也小声，两人似乎在搞什么仪式的模样，对的，择蒿儿仪式。锯齿状小叶片、细细茎儿，父亲掐回来的蒿儿，虽然本就是青蒿儿头，但他们俩还是要一根根过了手去，拣去草屑碎物掐掉稍老茎秆。皱巴巴的双手，一根根摩挲，抚摸小娃娃粉嫩皮肤的细致样儿。

习惯晚起的老父亲今天可是起了个早，说要去掐蒿儿，因为我们还有阿姨们都说想吃蒿儿团了。老母亲和阿姨们都不喜欢吃豆沙、芝麻、蛋黄肉松等馅儿的蒿团，于是我们全家一直以来只喜欢吃没任何馅儿的蒿儿团子，醇正的蒿儿团子。奇了怪了，这钢筋混凝土浇筑的城市哪里还有蒿儿的容身之地呢！老父亲说派出所北边路口下去的河边有，野蒿一块一块的长的。可以想像老父亲怎样佝偻着背，在河边那片青菜砖头又杂物的野地里，寻找低伏于地的矮蒿儿，这片乱糟糟的野地在旁人那里不值当，在他眼里到处躲藏着青绿色的小宝贝。初春的清晨暖阳一定将他沐浴，伴着鸟儿们的婉转啼鸣。爱捉迷藏的小宝贝们即使调皮也逃不过老父亲的火眼金睛，一个个被逮住放进袋子里，一路欢畅，还家。

“掐了有两斤呢！小，掐晚了，大头儿给旁人掐走了。”老父亲得意而

又有点可惜。新鲜的青蒿小宝贝们到底啥味道呢？满手抓一团儿，醒目提神一股清香，纯粹清淡若有似无，来自山野的自然之风。

下午上班前，看青蒿儿正泡在两个盆里，经水融合，柔软滋润得舞蹈般舒展了，水灵灵的，做出一副讨人喜欢的面貌姿态。在老父亲老母亲的接力与联手过程中，完成蒿儿团制作。办公室电脑桌前，在紧张处理公务的同时，我还设想着他们在家里悠然的制作节奏。老母亲将蒿儿开水焯下，切碎切细，与糯米粉、白糖相和，老父亲开始揉面，老母亲一旁加水，老父亲肯定叮嘱：“倒水倒水——停——再加点儿、再加点儿——够了够了。”揉面可是个体力活儿，加上老父亲那股一直以来的较真劲儿，要将蒿儿均匀地散布在面团里，不能这里多那里少，还会把面团揉捏许久，这样才更糯更粘更细腻。我知道，容易出汗体虚的老父亲，待他揉完肯定是一身微微汗。紧接着，一节节捏离，搓成大圆子，上笼蒸熟，一气呵成！然后，便等待着蒿儿团的清香，萦绕厨房，荡漾全家，香染邻居。

下班到家，又香又糯又软的蒿儿团已经一只一只地摆在饭桌盘子里，一个个碧绿的“小礼物”，圆滚滚青亮亮，满透着可爱欢喜。一嘴咬下去，对头，就是这个一年一度的滋味儿！

明年此时，我们全家一起“不寻花香寻草色”——掐蒿儿，一起“碎点青蒿上春盘”——做蒿儿团。

磨刀老人

□湖北武汉 李笙清

“戗刀——磨剪子喽！”一声熟悉的吆喝从窗外传来，我的心里不由得一震。一位头戴毡帽、腰系黑布围裙的老人，肩扛着笨重的条凳，慢悠悠地走在长长的小巷里，时不时地吆喝上一嗓子，便有大婆大婶们用我难以听懂的方言打着接应。老人放下条凳，戗刀开口、洒水、磨刀，开始忙活起来。

这是那年秋天里发生的一幕情景，久久地留在了我的记忆中。那年我人到中年下了岗，只好到广州打工，高不成低不就，辗转到了双水，却做不惯工厂流水线上的活儿。过去，我坐惯了办公室，现在的生活秩序一下子全打乱了，还真有些不适应，这令我心情苦闷意志消沉。我跟老人攀谈起来，才知道他和我竟是同一个乡镇上的人，这令我倍感亲切。

藏“红包”

□南通 杨汉祥

那晚，我正在家中的书房写作，老伴在客厅里专心致志地看她的电视连续剧。这时，6岁的孙子悄悄溜进了我的书房，神神秘秘地拿出一个红包往我手里塞，并一个劲地催我赶快帮他藏起来。我问这钱哪来的，孙子连忙把食指压在自己嘴上“嘘”了一声，并指着门外说：“小声些，别让奶奶听到，这个红包是妈妈今天带我去姥姥家吃中饭时，那位第一次来姥姥家做客的小舅舅女朋友私下塞给我的。”

我问孙子：“这个红包为啥要托我帮你藏起来呢？”孙子像小大人似的说：“如果交给我妈妈保管，她肯定帮我存银行，我看不见、摸不到、用不了。”我正色道：“这怎



叶甫盖尼耶维奇《天竺葵》

时光深处忆姨婆

□湖南耒阳 王晓阳

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”清风吹起衣袖，让我格外想念去世多年的姨婆。

我的姨婆是一个温柔婉约的女子，修长的身材，俊秀的脸庞，刚好的头发，不长不短，仅仅遮住脸庞，用发卡夹着，别有风采。

小时候，每次拜年之后，姨婆总是挽留我住几天。那时的我常常咬着嘴唇，双手弄着衣角，摇摆不定，在留与不留之间徘徊。姨婆最后决定地说：“晓阳，就在这里住几天。”我最终答应了下来，就是因为喜爱可敬的姨婆！

姨婆一共三姐妹，外婆最大，姨婆是老二。因为姨婆的父母没有生育儿子，便为姨婆招婿，延续香火。姨公是一个性格开朗的人，育有两个儿子、两个女儿。每每遇到喜事、趣事、乐事，他就大声豪爽地笑，笑声往四周漫溢，溢到高大的枣树，溢到波光粼粼的池塘。

姨婆姨公相濡以沫，相敬如宾，

总是一副微笑幸福的模样，仿佛生活没有忧愁。现在想来，这就是嫁给爱情的样子吧！

姨婆对子女的爱，如一片蓝湛湛的天空，深沉而宽厚。她自律豁达，总是鼓励儿女力争上游，堂堂正正做人，干干净净干事。她的一言一行、一举一动无不带着迷人的神采，指引着儿女前进的方向。即使在生活艰难时期，也恪守做人的本分，这深深影响了儿女。大儿子很孝顺，也很出息，在常宁水口山工作。两个女儿也不错，嫁在当地，生活幸福。只是小儿子反道而行，屡屡让她失望。老大不小了，游荡四方，崇尚单身。急坏了姨婆的寸寸柔肠，无奈地叹息：“儿大不由娘，由他去吧！”

最令我难忘的是霜降过后的一个夜晚，星光暗淡，月亮羞涩地躲在厚厚的云层里。厅堂前，我靠在姨婆温暖的怀抱里，听她讲牛郎织女，讲刘关张桃园三结义。我沉醉于动人的故事中，被憨厚的牛郎、善良的织女和义薄云天的刘关张深深感动着。

时光流转，往事如烟，但每当清明时，我就格外怀念姨婆，怀念她如月光一样的人生，心中充满了光明和力量。

“家里的田除了一点口粮田，其他都挖成了精养鱼塘，农活少，我也没有多少事，趁着这把老骨头还硬，就出来走南闯北讨生活了。”老人顿了顿，竖起三根布满老茧的指头，“听说广东这边的钱好挣，我就上这边来了，已有3年啦！”

在得知我的苦衷后，老人磨好刀，一边用抹布擦拭着刀锋一边说：“你看这菜刀，先前是钝的，只要经过开口、粗磨、细磨等工序，就能磨得这样锋利，耐用……”看着老人老花镜后慈祥的眼神，我明白了老人话里想要表达的意思。

暖阳下，老人肩扛着条凳走了，那吆喝的声声乡音，沿着小巷渐渐远去。一个月后，我回到了家乡，开始了自己的另一个人生旅程。

每当我工作和生活中遇到挫折和烦恼时，我就会想起这位普普通通的磨刀老人。

么行？你这不是在欺骗你妈妈吗？”

孙子一脸不屑：“你平时不也有一些小钱没有上交给奶奶嘛，你全藏在了你这个书桌最底层的那个抽屉的最底层，我早就看到了，要不要我喊奶奶来查一下……”我连忙捂住孙子的嘴说：“别，别，我帮你藏还不行吗？”孙子狡黠地一笑，说：“我早就料到了，这个忙你不会不帮。”

看着孙子离开我书房时那副得意洋洋的模样，我哭笑不得。这才醒悟：即使是面对孩子，做了不该做的事都得“买单”。虽然眼下我这个当爷爷的人竟然被这个小屁孩拿捏在手，但我和他说好了，我们都只此一次，下不为例。

投稿信箱:xinfukan2@126.com